
 
Kostrzyn nad Odrą 05.03.2021r. 

Dotyczy: Świadczenie usług pocztowych w obrocie krajowym i zagranicznym 

 
Pytanie nr 1 

Zgodnie z treścią Zapytania Ofertowego „Wykonawca zobowiązany jest do świadczenia usług doręczania 

przesyłek do każdego wskazanego przez Zamawiającego adresu” 

Wykonawca  dostarcza korespondencję do każdego miejsca w kraju oraz do każdego miejsca za granicą objętego 

Porozumieniem ze Światowym Związkiem Pocztowym. Czy takie określenie miejsca doręczenia jest dla  

Zamawiającego wystarczające? 

Odpowiedź: 

Tak, zamawiający zgadza się z powyższym. 

 

Pytanie nr 2 
Zgodnie z treścią wzoru Umowy stanowiącej załącznik nr 4 do niniejszego Zapytania „Wykonawca zapłaci  
Zamawiającemu karę umowną w wysokości 5% wartości brutto umowy określonej w §7 ust. 1, w przypadku 
rozwiązania umowy z przyczyn leżących po stronie Wykonawcy...”  
Przewidziana przez Zamawiającego kara jest niewspółmiernie wysoka do wartości zamówienia oraz do czasu 
trwania umowy. Poziom kary umownej jest zbyt wygórowany w stosunku do wskazanej przyczyny stanowiącej 
podstawę jej naliczenia. Wykorzystywanie przez Zamawiającego - będącego silniejszą stroną stosunku prawnego 
powstającego w wyniku udzielenia zamówienia - jego pozycji do zastrzegania na swoją rzecz kar umownych, 
których wysokość jest wygórowana jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, a tym samym winno być 
uznane za wykraczające poza dopuszczalne zgodnie z art. 3531 Kodeksu cywilnego granice swobody umów. 
Uprzywilejowana pozycja Zamawiającego oraz zasadniczo jednostronne określanie istotnych warunków przyszłej 
umowy sprawia, że umowa o udzielenie zamówienia staje się niejako umową adhezyjną, podczas gdy winna 
zmierzać do zabezpieczenia interesów obu stron, a kara umowna nie powinna prowadzić do nieuzasadnionego 
wzbogacenia po stronie Zamawiającego, ponieważ jej celem jest dyscyplinowanie stron do prawidłowego i 
terminowego wywiązywania się z przyjętych na siebie obowiązków umownych 
Ponadto, biorąc pod uwagę, że odstąpienie od umowy mogłoby teoretycznie nastąpić nawet pod koniec okresu jej 
obowiązywania, kara mogłaby zostać uznana za zbyt wygórowaną w stosunku do wartości pozostałej do 
zrealizowania części umowy i pozostałego czasu jej obowiązywania. 
W związku z powyższym Zamawiający wnioskuje o wykreślenie kary umownej bądź złagodzenie zapisów jej 
dotyczących poprzez zmniejszenie jej wysokości do 1% i ograniczenie jej kwoty poprzez zmianę treści zapisu w 
umowie na następującą: „w wysokości 1% wartości brutto niezrealizowanej części umowy”? 
Odpowiedź: 
Zamawiający nie zgadza się na zmianę zapisów umowy. 
 
Pytanie nr 3 
Zamawiający w treści wzoru umowy stanowiącej załącznik nr 4 do Zapytania utrzymuje zapis „Zamawiający ma 
prawo do potrącenia kwot kar umownych z wynagrodzenia Wykonawcy po przeprowadzeniu postępowania 
potwierdzającego zasadność i wysokość naliczonej kary umownej”. 
W odczuciu Wykonawcy, wskazana treść ani żadne zapisy projektu Umowy, nie określają procedury wyjaśniającej 
czy naprawczej dot. sytuacji, które mogą skutkować wypłatą kary umownej. Aby uniknąć pewnej uznaniowości ze 
strony Zamawiającego i zaskoczenia Wykonawcy potrąconą karą - Wykonawca wnioskuje o dookreślenie 
procedury w tym zakresie, wykreślenie wskazanego ustępu oraz wprowadzenie rozliczania kary umownej poprzez 
wystawianie odpowiednich dokumentów księgowych, które byłyby podstawą wypłaty tychże kar.   
Wykonawca zwraca się z uprzejmą prośbą o wykreślenie niniejszego zapisu. 
Odpowiedź: 
Zamawiający podtrzymuje powyższy zapis. 
 
Pytanie nr 4 
Zamawiający w treści umowy określa, że „Wynagrodzenie Wykonawcy będzie uiszczane przez Zamawiającego z 
dołu, przelewem na rachunek bankowy Wykonawcy w terminie 14 dni kalendarzowych licząc od dnia wystawienia 
faktury VAT pod warunkiem, że faktura wpłynie nie później niż w trzecim dniu roboczym po dniu 
wystawienia. W związku z tym, że Zamawiający określa czas dostarczenia faktury na 3 dni robocze, czy 
Zamawiający zaakceptuje otrzymywanie faktur w formie elektronicznej? Czy w przypadku zgody Zamawiający 
dopuszcza zmianę zapisów umowy w zakresie sposobu dostarczenia umowy? 
Wykonawca informuje, iż faktury za usługi pocztowe wystawiane są za pośrednictwem scentralizowanego systemu 

informatycznego, którego wymogi określają takie kryteria jak termin wystawienia faktury, datę wysłania faktury do 

klienta, jak również termin płatności będący w ścisłej zależności z terminami sporządzenia faktury. Standardowo 

obowiązujący termin płatności faktury określony jako 14 dni od daty wystawienia faktury został wprowadzony ze 

względu na zapewnienie prawidłowego funkcjonowania systemu fakturowania wykonawcy oraz zarządzania 

płatnościami wynikającymi z zawartych umów. Takie rozwiązanie daje możliwość oszacowania terminów wpływu 

środków oraz opóźnień w ich płatnościach.  

 



 

Czy w związku z powyższym, Zamawiający zaakceptuje inny niż określony przez Zamawiającego w umowie termin 

płatności, tj. liczony od dnia wystawienia faktury określony jako 14 dni od daty wystawienia faktury VAT, 

pozwalający terminowo dokonać płatności za wykonane usługi w ramach przedmiotu zamówienia? 

W przypadku podtrzymania zapisu o 3 dniach roboczych, czy Zamawiający zaakceptuje otrzymanie faktury drogą 

elektroniczną? 

Odpowiedź: 
Zamawiający podtrzymuje zapis o 3 dniach roboczych. Zamawiający zgadza się na otrzymywanie faktur drogą 
elektroniczną. 
 

 


